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КАРАђОРђБЕМЉ.

||| Ђорђе славни но несретни вождљ срб—

сви, почео в вопно освобођенћ рода свога год.

1808.

Силу ватре имао в у деснице, но силу совђта

није имао у глави, Вештљ, храбарђ, на боишту бвто

в и остао в првњш рода зонакђ; лишенљ дублђгљ

проницателства, рецимо оне велике у политики до-

бродђтели -— лукаветва, — нје бмо велики вла-

дарђ у граду, што му е крепка десница дала, нје

слаба сачувала глава.

ИП ћу нђгова дЂђла гоначка на боишту уважити,

бевђ да ме крвб еднородна кљ повишене заслуге

_узбуди; а ћу оскудице и погрешке нЂгове, онако

искренно, изљ срдца мога испустити, као што чиста

ова капла изђ пера тече, безђ да ме и духљ пар-
тав одљ истине удали. Истина, света ова речђ сви
вђкова, буди мени задатакђ овогљ часа; клевету
оставламљ другимљ. Богатђ в у тамиљ родљ нашљ.



Цризи 'Борђе, славанђ в имао у светомљ дблу

почетакљ. Онљ в за кратко време Турке изђ све

землђ истребјо, и гдиков градове задобло и поза-

тварао. Крволоци србски — везири и даив искали

су одљ нбга мира, предлагали су му наикраснји

условли, за срећу и рода свободу. Но Ђорђе в за

пуни десетђ година, непрестано подљ оружјемљ

остао, непрембнљ, неумолимљ, неутолимљ.

При првомђљ почетку воџне, Срби лишени сва-

когљ средства за вођенћ рата, прву су помоћ

изђ сосђдне државе, у колони неколико миллона

Срба живе изгледали, и получили. Но по ондашнђи

обстолтелстви судили су да другому никому себе

немогу искренје и благонадежднје повђриги, кромђ

вдиноплеменон и единовђрном Русеји. Тако су про-

сти моди судили, а и учена браћа нбина, увђравала

су ш да е у свези „вдиноплеменне и единовђрне

Руссје“ сва нБлова срећа, сва безопасност. И тако

крђико заклоче нђ држати се и помоћи одђ Н5

молити. “)

Тога ради пошле депутате у Џетроградљ. Докљ

су ови тамо бавили се, султанђ е шилно Србима

понуде да се примире, да воћну прекрате „којомљ

су доволђно нфгове непослушнике казнили,“ и обећа

имЂ сва права и уживанђ свободе подарити.

Срби су на то у времену тражили добитка,

султану су преко посланика ивили, „да неће про-

") Сербе пакипер. стр. 16,



“

тивђ вфрове волђ поступати, а међу тимљ су че-

кали одговора одљ свом депутата изљ Руссив.

Депутати су имљ одговор изљ Русс1е донели»

да ће скоро ратђ са Турцима битим Србима свака

помоће дати се; да се Срби султану неповђрава:),

а да ће Русеја помоћу оружја своега будућност

нБјове среће и независимости на вбчно одљ Турака

обезбђдити; кКљ тому да ће имђ и еднога своега

чиновника послати ковга руководству и наставле-

вјамљ могу себе повђровати. “)

Год. 1807. Русеп заиста завладао Бесарабтомљ,

у Молдавно и Влашку пређу; генералљ Исаиевљ

посићши ељ частпо свогђ воинетва Србима ков е

Миленко предводо у помоћ, и на Шибитку са

србске стране видинскогљ везира са свом 20,000

воиника до ноге побје.

Међу тешљ в и агентђ Рустиско император

ски, дђиствителни ст. совђтникљ Родофиникинђ у

Сербно дошао, и сљ неописаномљ радосћу примлђиљ

бато. Кликљ е хорро се свуда „да здравствув нашљ

веемилостивђиши заштитителђ Христјански вели-

КИ парђ Алекеандерљ! да здравствув Родофиникинљ

нашљ премилњш гост,“ +“)

Искрености и простоте главна в черта при-

шелца милогљ обоврђимиљ чинити, на оно што му

избљгавати, и чега му држати се вали. Тако и Срби

") Оербле пакипер. сту. 18. и 19.

5) Сербје пакипар. стр. 20.
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С отвореншљ прсима полетили су предљ Родо-
Финикина сљ навђштаима, да се чува митрополита
србекогљ Леонтја, као уводе турске, Свфта су тамо
приносили, одкуда би сами засљнути имали,

Међу тимљ ве мптрополитљ Леонтје у непоко-
лебимомљ споразумђнно са Родофпникиномљ остао,
и обноћђ кљ нђму крозљ танна нека мала врата
одходјо, “) Срби су тан велики и тесињш сојозљ
ходатапства приписивали некимљ Грцета. Београд-
скимљ трговцима, ком су одљ Родофиникина особито
возлоблбви, пмали су прилику п свога архипастира
у лоновеликогљ овогљ државника препоручити (2)
Гркљ; Грка; Грку; цело еклоневје. Срби метелили
су, да кадљ бп агентђ природни Русеђ био, неби
нико смео ни напомевути што противу нБи.

Срби су тако имали петђ поелова у еданпутљ;
сљ Турцима бити се, одљ Русса надати се, одљ
Леонтја митрополита завирати, Родофиникину све
веровати, одљ оногљ као отметника и опадатела
очи отвраћати, овомљ и ердцеи душу предавати: п
само кадљ што изђ дублвине сердца уздисати, и
жалити, што и онљ одђ уводе преваренђ, и сва
велика држава на сЂверу у зесћнљ истине приве-
дена бити може. Блажени,... кои су мислили про-
пасти, ако бвгилу еднон точки за длаку попустили,,..
срећни, ком бљо у свима и изљ основа и конечно
одетупили.

") Сербте пакип, стр, 22,
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У целомђ овомљ сплету обстолтелства, она

кол све надвишава, и као цветђ чуветвованја срб-

ски, сврхђљ целогљ Србетва узвила се, она осгби-

та, да кажемљ свештена предавностђ Срба, Рус-

сима, заслужув по на особљ уважена бити. Кипиле

су чувотвама преџ, и разумљ нје могао толико но-
сити, колико в изљ срдца извирало. Они су едне
депутате шилали у главни вовнђт постои кљ Фелд-
маршалу Прозоровескому, друге у Петроградљ са-

моме цару Александру, и то све зато, да имљ срдца
свои жертву принесу, Руссе о својом безграничном
преданости увђре и одђ нљи милости братске удо-
стов се. У сред прости рата; шуме су пропевале
на славу цара Александра, на ново лето год. 1808

стихови су осванули, вдни Родофиникину, други
пару. Словомљ да рекнемљ, запалела су се срдца
србска, и Срба би као таманљ на олтару божества
сгорела за славу полубога свога, за славу оне по–
сестриме, кол се зове „Русељ свата ан“.

Кназљ Проворовек!ћ послане кљ себи депутате

хладно пршми; депутате за цара одређене далђи
непусти, но изљ Нша, 8. марта год. 1808. бр. 326.
овако верховномљ вожду и совђту одговори: „Что
ходатапствомљ и попечителностно вго и Серби вкло-
чени у примирее сљ Портов), до окончателнаго ва-
клочена мира между Россјискозо имперјето и Пор-
то Отоманското, при коемљ вевмилостивђии Го-
сударђ неоставитљ Сербовљ бевљ особенато своего
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внимаша м попеченја, ко обезпеченцо будушаго ихљ

жребја вго Серби должни оставитђ сл спокоћними,

а вовеђхђ дблахђ до благосостоани, п до нуждљ

народа Сербекаго касаошихен сђ РодоФфиникиномљ

совђшатђен, п вго совђтамђ елђдоватђ, ми что онђ

не ветрђчаетђ падобности вљ посвглић депутатовљ

кљ лицу Государл Императора,“ 5)
Срби на то само су се разжалили и устра-

шили, но у члену вђре остали су и спетђ непо-
колебими. бОтљ два посланика кљ кназу Позорев-
скомђ вданљ ве пмао у главномљ квартиру при пс-
томе заостати, а другш сљ овшљ ве речма у со-
вЂту говоренвтљ свон повратакљ увђичао: „4 самљ
овљШ, кои самђ 1оште у Смедереву, када смо ео-
ВЂтљ правителства установили мое мнђије авјо, да
ако мљг Руссје не будемо се врфико држати, и но
за помошницу нашу молити, мБр ни сљ кимђ дру-
гимђ неможемо нашега дома додарђ основљ поста-
вити, и себе обезопаспти, Овљте рбчии ве сви мо-
жете опоменути се што самђ говорјо и до сада
ихЂ крепко се дејшкао. Но отровни митрополитљ
нашђ Леонтје, преко евјо труда и усерди нашега
кљ Руесји онљ е самљ преодолђо, п успћо настропти
браћу нашу Руссе о нама дволко мислити п насљ
не лмобити, чревљ Родофкина; и овљш ланацљ изљ
Сербје — пизљ митрополптове гадне душе чрезђ
Родофјијкиново слабо сердце — до Петрограда пру-

") Сербће пакипор. стр, 25. 26.
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о се 6, и може бити да ве коренљ свод пусто и

у царево сердце. Ше могуће за сада пресећи га,

него да се старамо за будућност народнђгљ бла-

га, зашто кад в нашљ врагђљ митрополитђ Леонтје

успђо Родофјшкина имати на своо руку, а агенту

цареву и главнокомандузоппи морао вђЂровати, —

иђму саму више него снемљ нама... то за насљ

добра не може бљтти,“

Тако Срби држали су Русспо за едну машину,

ков е главно вретено Родофикињ, а окретазоћа

рука Леонтје, кол како покрене вретено, таки сви

точкови да иду и шкрипе. „Блажени невидђвши и

вђровавши,“

Ожалосћени Срби етарали су се горестђ свога

посланика, коп сљ лица места долази, и привђст-

вув ублажити, трудили су се у сугублбнимђ усер-

дјемљ добродфтелно Родофћикина срдце себи при-.

влачити, желили су га опако доброгљ, мобезногђ,

и усердногљ и далђ видити какавђ 6 у почетку

њима показао се: желили су га изљ лестни нбдара

митрополита Леонтта изтргнути и у свол искренна

наручји пригрлити, да се обнови, укрбпи, овђко-

вђчи, усердје, единостђ и народа крбпостр,

Текљ што имљ в евељати почела боли надеж-

да, црнњш облакљ савђ имљ изглед прекрмгли. Не-

удобнш облакђ таџ, бмо в Недоба коллежескји

совђтникљ. Оваџ нје избивао отђ митрополита Ле-–

онтја, и авно показмваше се негодователљ србекога
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обраценши, и србескога поредка, србске лобави и
усерди. У) РодоФјкинљ пресече договоре евде са
србекима старешинама,

Овов угрожаватће за Србе положевје, осо-
бито кадљ на умљ приведемо да иста блажена тро-
ица нје застала нити е могла застати на точки
отцепном отљ старешина Србеки. Непокоренвје мла-
ђи старешина своима, раздорђ међу самимљ ета-
рима, имено Мпиленкомљ п Петромљ Добринцемљ
всу слбдства бмла. дна суу истори добро по-
Зната; извори пакђ нБјови самимљ виновницима, п
сви виноввика судцу врховномљђ Богу. Маг остали
у догадивано можемо се губити, осмблили смо се
горепоменутоп троици зато обтужити, Но то в текљ
само тужба, а не осуда.

Одушевленје озловеђено, често у наижеесће не-
прателство прелази. Но Срби, при свемљ влоупо=
требленпо нБјове доброте зналџ су на среднђон
точки остати, точки безбљдетвји, и задоволавали
су св сљ еднммљ позворомљ на себе пи поемотре-
вјемљ, и примђромљ сви обетолтелства. Чудно е да
се нису за обманомљ турскомљ повели, и лепа обе-
ћана турска да ји нису тан парђ емамила са гра-
не, на коло Ји в духљ православја п онда 1оштљ
одржавао, кодђ имљ е огорченје срдца изнурило,
огорченје тбтљ веће што в отљ свога и свод про-
истекло.

") Сербле пакип.28.
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бетђ у томђљ положенпо ствари приспбли су

наново отђ порте посланицњ;, „кои су Србе пози~

вали да отетупе отђ сотоза Русекогђ, обећававоћи,

да ће имљ порта сваправа по нБјовои жели дати,“

Но грудв србска остала в ласки османском и томљ

приликомљ неприступна. Отправлђни ву посланицњ:

сљ отговоромљ: „да Срби отљ Русеје неће никадљ

отетупити.“

бдину су мђру обозрђнји Срби извршити хо-

тбли, томљ приликомљ, не противу вђре Русске,

о којоџ се нису сумнати умели, но противљ сплет-

ка, отђ кои су и свог преданост и русеко чи-
стосердје оградити желили, да бб тако при чи-
стоти обстолтелетва срдца ленје се видила, свако
неспоразумђије, сумни, исчезла.

„Узљ посланике порте мало часљ именоване
дошли су бљгли неке владике и друга духовна лица
све сами Гршље и то напџвише изљ Цариграда. Ови

застану у Београду, сљ едне стране примали
су таџна писма изљ Цариграда, сљ друге стране
били су у непресбчииљ сношениама са митропо-
лтомђ Леонтемљ и Недобомљ. Духђ нБловогљ дђи-
ствла полвјо се ве у шаптано по углови противљ

србскогљ правителетва. Правителство за то вакло-
чи да сва та „празношетавоћа лица и самога ми-
трополита Леонта уведу у едну лађу, и пошло
низљ дунавђ за границу на провидћнје судбе.“

Исти поступакђ и Родофикину аве.
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У Срби нје тада Јоштђ духљ народности рав-
во се, Све в духђ православни у нЂму производјо —
што често, што праведно, што доброхвално. Србинљ
в гинуо за веру; безгранична лобовђ кљ вери све-
тон водила 11 ве безмђрномљ почитанио церкве слу-
жителиа, у копма су воплоћене чуваре олтарап
среће угледали. Сва та лмобовђ, све то почитанје,
ако в водила изђ давна озловеђено стадо кљ тер-
пбицо, не могла водити државу кљ пропасте. Зато
кадљ в крапностњ, раздерала срдца, кадђ ве право-
вђрна душа обнажила се и све почитанје сгубила,
п митрополтта, наполђ изљ землђ, у незнане гонила,
требало в ован отабвљ изђ утробе ербекогљ тбла
уважити. Коп никадљ човечанљ, никадљ праведанђ
не уме бљти, у овакол прилики учјо би се дели-
катнљтмљ постати.

„Родофкинљ се страшно на то ополчи, 0с0–

бито ва митропомта Леовтја, отђ стране цара А-

лександра протестира, да подђ царескимљ покровомљ
онђ у Срби мора заостати,“

„Срби уваже царевљ покровђ еверху измђн-

ника „Леонтја, но остале све оправе за границу.

Међу овима владика Кралђвичђ, добивши у Родо-

Фаијкина трошка, отиде у Далмацио и кодљ Фран-

цуза услужи се да буде у Далмаши владика. По-

знанђ в свимђљ православнимђ. Тако в год. 1808.

истекла. Бездђиствје, препирке, черте су тога вре-

мена,
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Ево године 1809. на врати. Посланикљ срб-

ски кодљ кназа Проворевскога заоставши авли пра-

вителетву србекомљ одма сљ нове године, да ће

примпрје међу портомљ и Руссјомђ за кратко пре-

стати, и нова воћна елђдовати. Сђ пролећа Родо-

фшнинђ лично у совђтђ србски дође и прочита

писмо главнокомандувоћегљ; „да већђ нбгове русске

воћске преко Дунава прелазе у Булгарпо, еданђ

корпусљ изђ мале Влашке кљ Видину да ће доћи

Србима у помоћ, него да Срби ударе на све стране

што скорје, РодоФикинљ писмо то прочита, смота

п у пепљ стави.“

Сложно Срби екоче на ноге, и бљ три стране

навале на Турке: пођу на Нишљ, на Босну и на

Албанџо. У Албаши е Црнљш 'Борђе лицемђ пред-

водјо, Новбш Пазарђ и СЂницу освојо, и овде сљ-

ничкогђ пашу до ноге побјо и прогнао. Обколи

Шреполћ на рбшље Лиму, п воиске србске дођу до

Васоввића, гди се већ са Брђанима и Прногорцима

соедине.

Ован успфхђ остао ве безплоданђ, врбо у от-

судителномљ томљ часу храбри србски вождљ при-

нуђенљ е бњго изђ Албане кљ Делиграду и Каме-

ницви кодљ Ниша епљтшти, почемђ не само обе-

ћаниљи Русекјл корпусђ не само ије дошао Србима

у помоћ кодљ Ниша, него и она главна Русеска

вопека нигди нје Дунаво прешла, и тако е сва тур

ска сила отљ Ирногљ мора по Болгари противљ
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Русва разастрта амо нагла; ово е србски депути-
рацљ у главном квартиру станутоћи своима поздно
ивјо, ови су већђ сљ Турцима свуда у бон пустили
се били. Томљ присилио притекла су и несогла-
си међу србскимљ старешинама, На гласђ ован
Црни Ђорђе бевђ душе е хитао овима у помођ,
но пре него што в онђ тамо стигао, Турци ударе
на обкопе кодљ Каменице, Србе разбио, — пи ови

изгубивши 83000 вопника, кђљ Морави рбки повуку
се, гди се са Црнимљ Ђорђемљ састану и преко
рђке ставе противу непратели.

Црни Ђорђе описао в опасно и нечално поло-
женје свов како Родошкину, тако и кназу Про-
зоровескомљ, молећи га да барђ учини диверашо на

ону турску вилу, кол ве пре противђљ Руесса бвла,

а садљ сва се на Србе стекла. Книзљ Прозоревеки

умре; главнокомандувоћи мђнали су се вданљ за

другамљ, п тако Срби остававни су себи самомљ
цело су пролеће и лето отпорђ турескол сили да-
вали., Ако п нешастни, но славни.

Место очекиване сљ дана на данљ помоћи,

„Родофшкинђ, Недоба и Леснтјв у августу месецу

са 1оштђ неки евоп приврженици у Земунљ пре-
бегну.“ Чуданђ в начинђ, коп в употребло Недоба

у томђ бђгетву. Онљ позове неке жителћ београд-

ске сљ Фамилмама да дођу у вечерђ 5 нђима у

шетншо. Тако проводили еу време до полноћи, докљ

напцосле позове ји да се и по води прођу, Кадљ
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буду на половини Дунава, заповеди Недоба корми-
тело да вози кљ Нбмачком страни. Кадљ су се
превезли, почне Недоба Србе ублажавати Овимљ
речма: „Вер сте сљ нама на мој речБ дошли, ваше
куће пуне имана остале су и ништа са собомљ
Нлесте могли узети; будући нје бљало могуће лвити
вамљна оноп страни да Србја овога пута мора
пропасти — и Турци ће у Београдђ до два дана
доћи. Него немоћте се зато емјушавати, вама ће
нашљ царђ све ваше иманђ и штету платити“
Колико се ве упропасто нашљ блажени Досвитја
Обрадовичђ, и честини аржмандритљ Ф1лшовичњ,
кои су оба у едномљ дому са Родофеиномљ жи-
Вили, кадђ су са зоромђ кућу праздву нашли.
Нђима Родофјикинљ нје ту велику таџну саобштло.

Ако нећемо дозволити, да ве тимљ бЂГСТВОМљ
траженљ само краџнљти равдорђ међу старешинама
п Србима, и паденје духова, — узрока другогљ
топ шетнђи, козо су еве милине, до едне честно–
сти — пратиле нећемо наћи: „брбо Туршљг су ис-
тина били Мораву прешли около Ћупрје кљ Аго-
дани но опетђ су 30 конанички часова одљ Бео-

· града бљтли далеко. Везмрљ е сљ вопскомљ текђ на
петку дошао гдђ улази Морава у Дунављ, 5 ча-
сова одљ Смедерева. А Мораву онон страни кљ Сме-
дереву нигдђ турска вопска нје прешла.“ Срби су
ту стаали и отпорђ давали.

У овомљ отсудителномљ часу, кадђ Фила по-
Вовваниђ 2
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кровитела Србе. оставила, нпв духљ храбрости п

разума Црногљ Ђорђа оставјо. Овљ како за то

бљгетво чув, сместа дође у Београдљ. Жителђ коп

ву Дунаву нагли ббжати охрабри, и кућама свопма

поврати. И по други околви место ходјо в дан

ноћу, утиттавајови народљ, храбрећи свуда вопните,

да кадђ су цело пролеће п лето Турке отража-

вали, кишовите всени нема се болти. Омпри се

тако усколебављ народљ, воиницљо нову зодобто

силу.

И Руссима врховни вождљ опшше цело то

позорје, и авивши имђ да е и народљ при свемљ

остао у миру и елоги, онђ пакђу доброп надежди

позове 11: „да ако су браћа наша Русеп прави Хри-

елћиви, Срби Тоштљ у животу столо, да Русси пређу

ва Дунавђљ у Турску страну, и Србима мало олат-

тај. “)

„Кназљ Багратонљ отправи у есенљ воиску

за Дунављ у Булгарпо, и Турцљг кон су чакљ отљ

Рушчука и Шумне на Србе дошли сљ великимљ ве-

зиромљ мораше натрагљ се вратити да бране онан

кран. И тако год. 1809. епасоше се Срби.“

Родофшкинљ е са својомљ дружиномљ преко

Аустре у Влашку отишао кљ кнлзу Багратону.

Каква ве онљ обленешиа о свему давао, н1е пред-

метђ повђетнице, остао е предметђ таиногљ са-

") Срб, пак. п. п. стр, 46.
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обраштена. Позорјама, кол преко гатке прелазе не

пристоп листове истине заеппати, Клочљ неми за

све дав намђ едина истина, кол е изљ Влашке до

у Србно продисала. Истина в, да су отббгши у

Влашку писма у Србло шилали, „да Русси неће

Србима помагати докле ови не смету вожда и пра-

вителетвугћи сенатђљ, но да Срби пошло другу

депутацио кол ће се сљ митрополтомљ Леонтјеуљ

ођдинити, и ова депуташи да донесе подписе одљ

сви старешина србекзи, како народљ моли книза

Багратона за владику Леонтја и за РодоФјијкина,

да ихљ пошалђ обратно у Србпо, кол неможе се

никому другому поверовати кромћ нБима двоицњ, %)

Овде бљт народљ у повратакђљ нБловљ само с0-

изволети, не пакђ зато молити имао. Но нити е

едно нити друго и копмљ начиномљ отљ народа

проистекло.

Год. пакђ 1810. кадљ ве квиазљ Баграттонљ про-

тивљ Турака дљђиствовати наумо ово в 18. Феб.

бр. 164. изљ Кралђва; србски писао вожду, и со-

вбту, и сербекому митрополјту (17) „да ће

се са Србима у еданђ корпусљ нђгове воћске со-

единити, за дђИиствовати противу Турака, да онљ

Родофшкина ком е пређе међу Србима бб), пошлђ

са свомљ нЂговомљ свитомљ обратно, за препода-

ванђ добре совђшанша и нуждисредства како

"у Серб. п. п. стр. 43—84. |
2 ж
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правителетвугоцему совђту. тако и народу Серб-

скому, и да бљг Серби сви кљ нђму имали 31085

рле пи нбга лобили; да е по причини стечени нђ-

кје обстолтелства а може бити по опредђленно не-

знан! судбина народљ ербеки претерпео прошлога

тода отђ непрјатела пораженје, коега ни предви-

дити, ни у самому почетку нЂговому отвратити

вје бело могуће, за узрокљ далБнога разетолвји п

препатетвји по копма већђ нје бело могуће учи-

нЂногљ плана воввана промфнити, “)

Србеко правителство отговорило в Багратлону,

„да браћу Руссе моле и охотн) желе у помоћи

имати и заедно противљ непрјатела воевати; а ми=

трополта Леонта, Родофкина, Недобу п никога

отљ чиновника у нБовоћ евити да не могу при-

мити; и после толики доказателства за ббгунце.

коима се на жалостБ елабо вћрув, ако би они до-

шли сљ вопекомђ и насилно, у таковомђ елучав.

бвће Срби принуждени себе военомђ рукомљ за-

цишавати отђ свои непраатела и издаџника ми-

трополта.“ У)

По краткомљ времену Багратона мђето за-

мбни граФђ Каменекти генералђ инфантерје, и едва

се у полђ лета воено дбистве започне. ГраФљ

ЊЦукатовљ сљ корпусомљ вопске прпступи изљ мале

") Серб. п. п. стр. 48—46.,

") Серб. п. п. стр. 48—49.
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Влашке ербскои границб, ербска пакљ воџека, кон

в столла на овои страни Дунава нападне на брзу

Паланку и друге шанчезе, Турке са евимљ прогна,

и тако саобшенје отворе рускомљ корпусу, кои

савђ до 7 твесућа, са Србима седини се и обсади

Неготинљ градљ, и Прахово шанацљ. Тада граФљ

Цукатовђљ позове Шрногљ Ђорђа на лични саста-

накђ.

Сђ великомљ радосћу отиђе вождљ србски на

тап састанакљ, и грађ НЦукатовђ прво му пред-

ложи да прими митрополита Леонтја и Недобу, кои

ће се постарати да заслуже лобовђ Срба.

Црнш Ђорђе на чисто е графу у сволом ис–

врености отговорто, да ће своо браћу Србе прли–

мити, за остале умоли графа да га поштеди. Цу-

катовљ прими молбу вожда ербекогљ, п обећа се

учинити графу Каменскомљ представленје противљ

Леонтн и Недобе, кон су при истомљ корпусу на-

ходили се и о свему дђлу извештени бњтли,

Кара-'Борђе врати се кљ своима узљ Тимовљ

ољ неколико стотина конлника, и ту на два места

Турке по шапчевима истреби, и кљ воиски србском

„у Ћуприо доспе. За нбихљ в етупао граф Оруркљ,

и на зоришђ освом укрепленје Банђ, коо отме и

орбскому гарнизону преда.

Кадљ в граФљ Оруркљ по наставленћо Свомљ

натрагљ поћи намђравао отљ Банђ, кљђ Неготину,

ударе отђ стране Босне, Албаше и Ниша на Србе
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Турце, и Нишки везирђ са 20 тетеућа вопника на

Крушеванљ дође, Први Ђорђе запште помоћи отљ

Цукатова, а п графа Орурка замоли да се невраћа

Неготину, но да ступи на Варваринђ кљ Крушевцу.

_ Храбрми полководацљ Оруркљ не послуша свог

инструкцло, но нужду ербску, и дође на Варва-

ривљ, гди в сљ великомђ утбхомђ нашао свакогљ

Србина као свогљ Русса: едномђ душомљ дисали

су, п охотно еве уредбе нфгове извршивали су.

ГраФђ бруркљ са 4000 Срба п 1000 Русса чес-

тимљ биткема надбје везира, и овап побегне у

Ниш,

Граевљ Оруркђ добљге међу тимљ отђ ука-

това укреплевје и налогђ да међу Србима остане.

У елђдетву тога Оруркђ узме кљ Делиграду, 0От5

стране Нина онаџ крап да брани; а остала Србска

воиска отиђе на Босву и Албавно гди 6 до ду-

боке есени Турке бљла и свуда и разбилла. ГраФљ

Оруркљ, кога е епоменљ дубоко у ердцама сви

Срва заостао, сљ благословомђ браће свое врати

се изљ Делиграда у малу Влашку на зомницу, узљ

пучљ отме отљ Турака Гургусовацђ, и преда га

Србима, место важно, точка сообштеви између Ви-

дива и Ниша. Тако прође год. 1810. побђдоносна,

па за претрилђне бђде прошлога года.., утђшителна.

Године 1811. отвори граФљ Каменеки са пред-

ложенјемљ вожду и совђту за митрополта Леон-
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та. У име цара Александра, главнокомандуоћи

приглашава Србе, да Леонти у отечество приме,

обећа пмђ далђ пепунити све желћ, ков су му

преко депутираца свом сообштили, именно да ће

послати вданђ полкљ вошске кол ће у Београду

стонти. „Поредљ тога авли имљ да ће еданђ ди-

пломатђ бргти посланђ сљ полкомљ у Београдљ, и

тимљ царское покрователство да ће усовершен-

ствовати благостолије Сербје.“ У)

Народљ Србеки немогући за Леонтиа испунити

желео императора, кол после толики противраже-

шји у число неприлика спада, науми о томе ћути-

ти, не ббтли га како у прикрило молчанји облакљ

тан мимошшао. Но месеца Фебруариа 1811. год.

присиђ Неишлотекји полељ у Београдљ, Леовтје

митрополитђ ионап дипломатђ кон 6 бато Недоба.

Предљ русеку воиску коо су отљ границе

Орбеке, Србски чиновнишњ: пратили, а жителђи Срб-

ски свуда са свакимљ изобилемљ и одушевлентемљ

дочекали, изишао ве самљ врховни вождљ Србски,

на два чава отђ Београда. Ове духовенство доче-

кало е православне волке сљ литјама и тако у и5-

идо и молитви ступили су едновђрни племеницњ

у Београдљ. Радост ве велика бела у граду, козо

су само два лица Леонтје и Недоба натрунили.

Нужди политическол разуман покорава се;

"), Сербте пакипер. стр. 9%.
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тако и Срби немогући кудљ камо, установе неки
ВИДЉ конетитушје свакомљ главномђ чиновнику на=
значе место и границу дужности ков Миленка и
Добринца на незадоволђетво узбуди, збогљ тога
што е Младену Миловановићу напстарје мЉето у
совђту. Томђ приликомђ и митрополиту Београд-
скомђ место пребивана отреде у Крагуевцу, и тако
в Леонтје коме в главна епарха припадала имао
у Крагуевцу седити.

При свемљ томљ незадоволБетво међу Недо-
бомљ и Србекимљ правептелствомђ остало е при
старомљ. Сплетке Леонтји и танни нбгови сђ Не-
добомљ договори ишли су СвВоимљ путемљ. Слбд=
отво тога наравно е: у народу неспоразумђије, кодљ
покровитела неповђренје,

Но на бопномљ поло, 6 ли што год. 1811. дљ-
лано > Кутузовљ е заменјо умершегљ графа Камен-
екогљ у Влашкон, већа чаетђ Русеке вопеке отишла
в у Полђеку противу Француза, и само 6 1оштљ
30 твеућа Русса у Влашком остало отђ Црногљ
Мора до Видина. 6љ Србима држао в граФљ Оруркљ
сообштенје у Неготину, Кутузовђ пакљ подљ Руш-
чукомљ побле великогљ везира, порта запште при-
мајче, и ступи сљ Русеима у преговоре мира,-

Томљ приликомљ у Новембру месецу 1811.
Срби оправе посланике самоме цару у Петроградљ,
еђ прошенјемђ: да не буду овтавлђни, Царљ А-
лекбандерљ дарув Сроскомљ вожду орденљ ев. Анне
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првогљ степена, членовима совђта, исти орденљо

_второстепеннеј, “) и по извђетно србеки поела-

ника, обећа: „да Србе неће оставити безљ покро-

вителства, нити ељ туршама мира учинити пређе

него ли каша призна независимоств Србе. "“)

Прође цело пролеће и половина лета год. 1812.

у неизвђетинмиђ преговорима међу портомљ и Рус-

сломЂ, кола в силну војску била сабрала, но про-

тивљ Наполеона, овап е имао премноге сотознике

а Русса ве сама станла. Французи у Илири нису

изоставили понуде Црногорцема и Србима шилати,

да се сљ нбима сотозе, и тако основђ нове др-

жаве онљшљ правителетвомљ укрђџи кога в еве на-

чало и конацљ; порушенје старовремени пораболце-

ата народа, и воскресенје свакомђ свое свободе.

Но и овомљ приликомљ волели су Срби, не ласки

восточном, не ласки западнои но духу православи

елЂдовати, Адмиралљ Чичаговђ ком в у Молдавји

и Влашком Кутузова замђно ступи са Црногор-

скимљ владикомђљ и вождомљ Србскимљ у договоре,

како сви противу сви неприатела. Русеје да дђИ–

7) Не прошло полдругји месецљ отђ тогљ дародавана, а ми–

трополетљ Леонтје дви вожду и совфту Србекомљ, да 6и

онљ призпо преко Н добе царску милостђ орденљ св. Анне

првогљ етеп. Србекимљ ноелапицвема бљело 6 отљ внатнвг

особа у Петрограду наусаће, ништа противљ Недобе не-

говорити.

) СОврбле пакип. 62.
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ствуто; чега и Срби пи Шрногорцм приме се као

светогљ вђре залога.

У томђ положено ствари Турцг учине мирљ

сљ Русвима, уступивши имљ Беесарабло п частњ

Молдавје, за тимљ адмиралљ Чичаговљ заповбдњ до-

бе са свомљ Ссиломљ изђ Молдавје и Блашке у

полбеку ступати; а вожду и народу ербскомљ о-

гласи Недоба, осмђи ПункКтљ истога трактата: да

Срби еве градове, п воене утвари туршима пре-

дати, пограничне шанчеве уравнити, пи себе у со-

вершено поданство порти предати имар.

Ово су укратко дожпвили они исти Срби, кои

су мало пре чакђ у полђску на помоћ Русеје ићи

спремали се, кон су у црквама дане ноћу Богу

молили се, бди држали за освобођенђ Русесје

Богу и поббду оружани нЂђногљ надљ сви непруите-

лБи. Жарђ пламенне мобави, и онда кадљ ништа

непомаже, човечество уважавати учи као наџдо-

стопнји свогљ позива избитакђ, нити икадљ до-

пушта у цбну евои интересса крвђ браће ставити,

битје нђино и будућноств. Чудно! да су Србвг при

томђ искуству ::алили не толико што су по све

оставлђни, но што су отђ Русекогљ тбла отце-

плђни; ~ све то приписивали с“ Кедоби, ко“ воде

правителетпо о еташо твари “"Васположенцо ду-

хова у Серби неверно извештавао.

Увредљ тога очанни Срби отправе посланике

евов кљ адмиралу “лчагову у Влашку, да би овал
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какву годљ помођђ нђима остав!о. Блатонадеждне

речи за будућност пуне соболбзновавша о свему

што се вје предвидило а сбљтло се, ббгле су сављ

пђлителим мелемљ за позлеђена Србска срдца, кон

су вђчну благодарностђ завђтовала „за благодарву

лобовђ онотљ великогљ мужа.“ 7)

Надљ в Русска водска изљ Влашке удалила

се, остали су на чисто Срби и Турци. Срби нису

се смели пустити у извершенје Русекогљ уговора.

За десетђ година ратовати претивљ Турчина, нђ-

гова предложета увек отблати, и кадљ су шан-

цеви крвле и главама турскимљ засули се, све

крепости и све зашите Турцима предати, а вдину

својо подпору, у НБовомљ милосердпо тражити, нте

човеческогљ разума но забвенја о себи и своимљ.

Кадљ бег и сама порта искренно мислила гонителђ

свое милостинђомђ прекрилити она в далеко, и

слаба, она ббг своломи жели предбле ширила, но

никакве Турцима положила.

Садљ Срби пошло депутацло у Цариградљ, да

то пре нису хотели у велико мери, сљ правомљ

примати, садљ у манђом, и по милости просе. Пред-

ложе порти да отљ Сероје увимлђ отсекомљ блага

сваке године колико хоће, само да у сви градови

небуду живити Туршњу или ако то немо“, . ТИ,

оно барђ частђ грађанскогљ правлени да бета п

") Серб. и. и, етр. 71.
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Србима. Порта садљ ладнокрвно све одбје: 1оштљ
аве Турци то да су намерни и све ситно ору-
жје 01 рав покупити и велику воћску у земло
послати. Ово ве доволђно бетло да Србе до крапне
обране узбуди,... Срби огласе „свештену вонну.“

| И немамљ речи за описљ овогљ позорја. При-
| мите читателви слова очевидца и наибезпристраст-

влегљ извђетителна; ово ву нЂгове рбчи:

„Мт смо тако добро себе уредили бели, и
народно свешену вошну са евакинљ потребнешљ
стварима приправили, и наше све внутренђ гра-
дове и пограничне шанцове утвердили, да иматоћи

| добра мђета положени за насљ, оно лбто могли
смо сваком сили отпорђ дати. Наши су погранични
градови и шанцови главни бОмли, починаоћи 015
стране Влашке и цесарске границе; градђ Кладово

| на Дунаву, Неготинљ градљ одљ стране Видина 65
| Булгарти; по рбиљг Тимоку (негдашнђом границњ
| Србеком до Булгарје) шанацљ главни Гургусовацљ:
И далђ Бана, и Делиградљ кљ Нишу; отђ Делиграда
| кљ Новомљ Пазару нопреходиме горе, по у нрима

на неки мести цотребнљу не велики шанцеви, и амо
градљ Карановацљ; кљ страни Албавје и Ерцего-
вине, аИрЕ. противђљ Босне, по рђиље Дрини,

: Лљшница, до града Шабца на рбцљг Са-
ви, сранишњи Иђмачкои, грђ Београдљ на Саввги

Дунаву; Смедерево градљ на Дунаву: островљ По-

рече, главни Шанацљ; Теке на Дунаву, противљ 
   

т
л
а
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Адакале града. Ово су све градови и танцови, кон

окружаваго насљ отђ Турске и Нбмачке стране.
Градови внутренљи и тшанцови главни: У граду 4-
години шанашљ главни, у Ћупри, у Варварину,

Крушевцу, Чачку, Валђву, и градљ Ужице. — два

сва мћета погранична и внутрена сљ потребнњтмљђ
воинммљ стварима бљтла су напунђна, да бвг то~
лико година ббла могла отљ непратела бранити

бе, п отђ свло ове мђета непрзателђ · неможе бљ

приступомљ шесту частђ освопти, кромћ велику

вопеку имати, пи она у обсади држати. Овакимљ

начиномљ бљли смо се уредили и основали, да 0-

нога годишта 1813, отђ Турака могли смо себе
избавити, и послђ Турке понудити, да намљ даду

мирђ, коп бб насђ отђ жертве могао спасти. Ме-

ђутмиђ надали смо се промбнамљ обетолнтелетва

Европенекје, п успбху оружани Русскогљ и нБиовие

созогника, коп су обратили оружје противу Фран-

љуза! будући и борба наша сљ Турпцема участво-

вала в у единомпеслио Европе. Зашто да Каша Тур-

ска оно цело лбто до дубоке всени нје имала дбло

сљ нама, намђрена в блла ступити непремфино у

помоће Наполеону (ковга вданђ чиновникљ граФљ

Таксљ находо се в на таџ конацљ при великомљ

везиру у волсим) ударити на сусћдне державе.

Кљ тому успбли сотозницњи подљ Липекимљ разбити

Наполена, п зима приближила се, и тако каша от-
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томанека ије више осмђлила се бмти прителђиљ

Французима у оно време.

Ни еднога отђ овначеннбте мета, погранични

градова и шанаца, шесмо м6: могли пзоставити,

Зашто Неротинљ непобђдимо мђето, то е обрана

одљ стране Дунава п Видина, докле имамо Него-

тивђ у руку, турека сила неможе проћи кљ Кла-

дову п Поречу оетрову, и ељ помоћно планина По-

речкје, у внутреносте Сербје. Имајоћи Гургусовашљ

твердино на Чимоку међу Видиномђ и Нишомљ

сообтценје затвора непрателско. Иматоћи Бано ша-

нацљ и Делиградђ, сљ помоћо планина непрателђ

не може никако са свомђ силомљ урвати се у наше

груди, п ударити на шанцове етсеће за Делигра-

домђ на рбиља Моравбг, Ћупрпо шанацљ, Варваринђ,

Крушевацљ, и Лгодину. Пређе него ли об: непрја-

телђ могао имати непобђдимбш Делиградљ у свое

руке, не може досаждавати поменутимљ шанцеви-

ма, дакле ни поменутбее шанцева небљи имао у

своимљ рукама. У внутреноств нашу преко Мораве,

и у планине стоеће за Моравомљ не му могуће

осмђлити се ступити; зашто су на толико мбота

богази и бусје, и сљ мало вопника велику волеку

могуће в дочекати и разбити. бОтљ Делиграда до

Навогђ Пазара, града кђ Албаши, саме планине

· чнасђ зашцишавак, да никаква непрателђека велика

вонска не може у внутреностђ нашу пробити се.

Отђ стране Херцеговине шанацљ на Златибору, и
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за нБИМЂ лежећи градљ непобљдимњи Ужице; ово

в обрана и клочђ отђ стране Ерцеговине. Отљ

стране Босне рђка Дрина много помаже: шанцови

Лозница пи Лбшница: пређе него ли нешлателђ о-

своп ова два шанца, не може доћи до Шабца гра-

га, и непреходиме планине Китога; и за освоити

ова два шанца, вали да изгуби непрателђ много

времена, и ако би ихљ и освојо, остав му у пер-

сима нЂговои воисцња градљ Шабацљ, и бусје по

Битогу планини. Ова мбета непобљдима су; а пређе

него ли та има непрјателђ у својемђ рукама, онљ

никада у внутреноетђ нашу увалити се сљ вош-

скомљ отљ етране Босне не може. Ево на ове смо

св мљг ослонили градове старе, што су наши пра-

отпњт построили, и на шанцове, ков смо ме на

нуждимћетњ: прибавили; на само естество, кое

нављ горама и рђкама укрбпило; а наџвише на

храбре прси десетогодишнђи непобедими ратобора

пи витезова сербски. Све, што ве потребно у сва-

комЂ виду Ељ обрани вдне мале державе, то емо

мљ имали.

Непрателђске вопске противљ насљ у све бљтло

в до 120 тетелша, пи на три мђета главна ударили

су отљ Видина на Неготинљ, отђ Ниша на Бано

п Делиградљ, отђ Босне на Лозницу и Лђшницу.

_А мљр смо имали вопске наше на свје мђетњ преко

50 тееаша у све. 5
Цело мђето до всени на сви страна держали



32

смо се храбро; и нје могао непрјателђ освопти до

дубоке есени, кромђ два шанца отђ стране Босне,
и два града отљ стране Видина, лежеће кљ Ду-

наву. Неготинљ изгубили смо зато, што намљ хра-

брвоивода Велђко, заповђдникљ онога крал и
вопске погинуо е, и мноли други чиновницвг 7з-

гинули и изранили се; тако вопска наша по смерти

храброга Велђка, остави онаџ градљ у непршителђ-

ске руке. Нешруителђ после завлада Кладовомђ по

причини, што су по вон части били Власи на

обрану Кладова; будући онап кран савђ е обитанљ

отђ Влаха. Тако Турска вопеска, преко острова

Пореча, до дубоке есени, вдва успђ на ушће Мо-

раве (у Дунавђ), и у Пожаревцу на Петки у Та-

борђ ставити се; кђ тому частђ воПеке непрја-

телбеке, отђ Делиграда низљ Мораву, дође п сое-

дини се у Пожаревцу сљ всискомљ отђ стране Ви-

дина. Но такођерђ и нашљ главни заповђдникљ

вопске отђ Делиграда поспћо в сљ вопскомљ про-

тивђљ нешуателђске, на устће Мораве кљ Дунаву;

и сва потребна мђетоположеша, и Богави на Мо-

рави кодљ Дунава, у нашемљ бмла су рукама, а

число вопника наше, коп су бели у Гургусовцу и

Банђи, дошли су на помоћђ Делиграду. За узрокљ

паденји Неготина и Кладова,. нје намљ потребно

бљтло више держати онљее мђета, по тому што пла-

нине поречке одљ Дунава до Делиграда у нашима

рукама, непратело ва леђима остале су. Такођерљ
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отљ стране Босне, цело лето до у всени, непртн–
телђ нје успћо више освоити, кромћ два шанца,
Лешницу и Лозницу; и то, у веенб нама в ко–
ристнив бвло Китогљ планину и Шабацљ подљ во-
ену ногу узети, за болђ изљ внутрености Китога
турску силу изнуравати и поражавати. Већђ и она
вопска непрателђска отљ Босне бвла е почела
слабити, и Турпљг Бошнацљ изђ воџеке сваки данљ
безђ дозволенји своје паша бђжати, за севоему пле–
мену зимницу преправлатп. Овде нетреба забора-
вити похвалити онив воска нашје противо Босне,
и евло чиновника и предводитела; а особито про-
топресвитера Матја Ненадовића, духовно лице, а
весма валано за расположити и уредити кљ бото
вопску; такођер и храброгљ вопводу Милоша 06–
реновића, и Петра Николаевића молера. Делитрадљ
и у 1809. году претршо в обсаду одљ непрате-
ла, бомбе и лубарде; преко 40 тБтеућа вопске бБтло
6, И ељ приступомђ никако нјесу га могли оевни–
ти; наипослђ 6љ подкопима изљ подљ землћ, до
вндека Делиградскје Туршњ су доходили, и ништа
јесу му могли учинити, нити преплашити оне две
тетсуће водника, ком су бели на обрани Дели-
града. Тако исто 65 и сада овогљ лљта о нашемљ
паденио. Делиградљ 6бли су непрштелљи окру-
Жили, и цело пролеће и лето до дубоке всени
Вјебу га могли пре добити. После бљгетва 10ШТЉ
нашега вожда Делиградљ се шестљ неделл дана

Восвезћ
8
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држао, п кадљ су се увђрили за ббгство нбгово

наша браћа, оно до 3 твтеуће вопеке, што в бело

унутра, онда ударе на горишђ и крозђ непрателђ-

ску вопеку себи путђ своимђљ оружјемљ отворе

избаве се. Делиградљ держећи се бео е обрана

груди и тербуха нашега тбла, и наше внутрено-

сти. Раме нашега тла, отђ Делиграда до Новогљ

Пазара кђ Албани, то су непреходиме планине

намђ зашишавале; такођерђ и плеће нашега тбла

отђ стране Ерцеговине, шанацљ Златиборђ и градљ

Ужице бранили су; а отђ стране НЂмачке отђ По-

жаревца по Дунаву и Сави до Шабца, имали смо

леђа слободна. Само една и друга воџска непрја-

телбека, по Дунаву кљ странљт Неготина, и по Дрг-

ни отђ Босне, едва су успбле цело пролеће и

лбто до у всенђ, на бокове нашега тђла учинити.

Но ми имагоћи Поречке планине, п плећа воџске

непрјателђеке стовће на Морави кодљ Дунава, у

нашимђ рукама, и напротивљ нБихљ нашу вопску;

а сувише имајоћи назадљ Делиграда све градове и

шавцове внутренђ, Крушевацљ, ћупрџо, Варваринљ,

Нгодину; а от стране Ерцеговине п Босне ша-

нацљ Златиборђ и градљ Ужице, Китогљ планину,

и градљ Шабапљ на Сављг: тако цело тбло наше

имали смо у руку, кромђ ввшце означене бокова.

И по тому швемо могли ништа (болти се оногљ

лбта отђ непрители; есенђ кишовита приспћла

бла, и змма ледовита приближивала се; по нему
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турском вопсци подљ откритбмљ небомљ на чис-

томЂ поле п студенњмљ горамљ, ако бб ву намђ-

рени бљтли непрјателви међу нама у зиму продол-

жавати битке, ту бб имђ свјемђ и гробљ међу

нама бљо на вђчно. Кљ таковои обрани, и иску-

пленпо себи свободе кровџо својомљ, сви едино-

душно киплаху, и народђ и воиске; — а како уз-

надаше, да намљ вождљ сљ Недобомљ (21. септ.

1813.) пребђгао 65 на Нђмачву страну: тако еве

се преплаши и кљ совершеномљ окрену се ббгетву.

Више отљ 100 топова походнете, кромђ лежећје

великје топова по градовима и шанцовима вБше

одљ 600; такођерљ рану волничку, прахђ и олово,

све градове и шанцове, оставише безђ бол непр-

атело у руке, и воџска се разбђжа. По бђгетву

нашега вожда и наше воиске, непршателрска воИ–

ска, кол в преко Мораве прешла бмла кљ Смеде-

реву, и предкрилница непрјателђске оне воиске, едва

в осмћлила се четврти данђ у Бђоградљ доћи;

и тако в три дни Бђоградљ стало пусљ! — Сва

турека воџска чудила се в и дивила бђгству на-

шега вожда; а везирђ и паше писали су релацио

своему цару, да се шесу надали у дубоком веени

Београдомљ завладати. Но поразумители турски,

ком су међу нама живили у Бђограду, дали су

средство турдима, Београдомђљ и безљ бол завла-

дати, коп јоштђ никадљ нје безљ бон узиматђ ни

одљ кога. И у новинама Бечкјемљ, вђети изљ Ца-
3%
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риграда, после падени нашега онога года, тако су

нвлале, "%)

По бђгетву Карађорђа бело в истина сербски

снова ком бег мбето вожда могли заступити бБтли,

но по изненадномђљ ббгетву владара свога и пред-

ставника русекогљ народљ се емео, и нге умћо по-
вђрити се врше викоме,

Чудно ово бЂђгетво негда храброг пи неустра-

шимогђљ мужа, и паденје народа овбиљ речма 06–

ненива далђ очевидац.

„Имао в нашљ вождђ Еникја Димитрјевића ва

секретара своега, ковмуе вбше вђровао и лобтога,

неголи свјехђ насљ. Оввш Енићив у дђтинству у-

чјо в кнбигу кодђ Леонтја митрополита, и за д1а-

кона ббто рукоположенђ отђ нЂга, Мет познавали

смо, да онђ Леонтло прителов и подержава га;

но шеме никадђ нашему вожду емђли наспоме-

нути за нЂђгова лобимца Енићја, зашто нашљ е жи-

вотђ у нЂговјемђ рукама стано, и онђ в серцемљ

нашега вожда владао. Леонтје моттрополитђ у Кра-

гуевцу преббтвао ве, 6 сахати далеко отђ Стру-

гара, села Еникјева и дома; онђ в ту често до-

жодјо, а наџвише по ноћи и таино, и у дневљг 6510

бб у нЂђговомљ дому екривенљ, докђ 651 свое до-

говоре евршили, Пређе него што смо се у битке

упустили предђ паденјемђљ нашимљ, Недобље дошла

"). Србв пак, пор. стр...
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в бвтла изђ Влашке дбвоика, заручница отђ неко-

лико годиша, с којомђ се в онљ вђичао, онога

годиша нашега паденји, кодљ насђ, и нашђљ вождљ

кумовао му 6 и евђдочо нЂгову браковеочетавио. А

кодљ насљ в куметво велики залогљ прштелђства

и довђрености, кон торжествув међу нема. Леон-

тје обећијо в Еникја; а Недоба како кумљ, нашега

вожда: и тако ове двје зиме успбле су пустити

свом коренђ отровивш у сердце главара нашега.

Вешше никада јесмо могли вожда нашега наћи

у первоме духу неустрашимости, ни нбговје пре-

четије разговора, нЂговје намђренји, нЂгове рђши-

телности, и пламена за дбла народна; а све една

са Недобомђ у преписки и разговору. Совђту на-

родиђиђ ништа вје вбипе онљ авлао по пређашнбму

обичаво; п у исто време браћу учене моде запо-

ведјо удалити одљ дбла народна. У руке свов об-

держао властв, кога му драго и наџзнатнјега чи-

новника могао 6 смерти предати, бевђ икому зато

отвђтђ дати! И по откритио бивши противљ не-

праателг, нашљ вождљ, по пређашнђму обикнове-

ипо своему, је се по воискамљ находјо, него у

своему селу Тополи, гдђ међу тбтмљ и болестђ ва

неко време елучила му се в; а на све мћето Ени-

ла секретара у воиску пошилио ве! Ево сада дђла

митрополита и вагре, што в у народљ посћавао,

како смо се ељ непршателђиљ у бттке пустили. Леонт1в

митр. како се в нашљ вождљ разболео, внушио в народу,

да в умреовождљ. Леонтје у народљ чинјо в равзгласити
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изподљ завђси, да светога крала кивотшкрипи, п то да
взнакљ, да оне године Србја мора пропасти, Леон-
тле исподљ вавђеси народљ старао се в увђрити, да
Турци неће народу никаква зла чинити, него не-
колико само старешина истребити; и за чје господ
ство народљ да гине, и за кога% Леонтје изђ тур-
ске стране у само оно време, пређе него ће битке
отворити се, писма в отђ везира изљ Ниша примло,
и писмоносителђ двопцу неколико дана скривене
держао, и опетђ опремо у Нишђ кљ везмру. Ле-
овтје како в дошао у Бђоградљ ивљ Крагуевца,
одма старао се е изподљ завђсе терговце узбу-
нита, да ишту дозволенје отљ правителетва, свое
еспапе пренети у Немачку страну и себе обезопа-
сити. Леонтје и Недоба, кадљ су видили да не могу
ни учемљ народа побунити, старали су се вожда
приглавити као таџно, да све ствари драгоцљне
изљ Тополе пренесе у Бђоградљ, пакђ исподђ за-
вђесе дали знати у народђ за вождово намђренје,

да се народљ побуни; а вожда су опетђ плашили
сљ бунђићиљ народа. Леонте и у цркви Београд-
скоп при окончанио Божественне мтургје, када су

деца полла: „Спаси Господи и помилуп,“ нје могао

задержати евоега ада у устема, него авно 6 го-

ворро „да ће Господљ спасти онога, ко пма лађу,

да св у Немачку преко Дунава превести може,“
Леонтје чревљ добошљ авро в у Бђограду, да 6

онљ лађу едну кушо, за превозити народљ у Нљ-
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мачку страну; и да е онђ Русеки кавалђрђ, да

се не бон никога. За то су вожду правителетву-

зопии авили, а вождљ на то замолчао! Леонт!е ми-

трополитђ число волеке стовће у Београду упла-

пио в, да оставе градђ, и да у села кљ евоимђ

домовима побљену; исти вопницљт казивали су ми-

трополитове рбчи: „да кога да гину, и да чува:

градљ, а свого децу и жене да допуштао турпљша

робитиј“ Ове све ствари и буне Лвонтје разсел-

вао 6, када усившно на свшма пунктови Турке наши

отражаваху. И по тому наше воиске главнњи за-

повђдникљ, стоећи на ушћу Мораве кодљ Дунава,

узнавши за митрополитово прибите у Београдђ,

за повседневне и ноћне нђгове сљ Недобомљ до-

говоре, п паленђ и жаренђ буне у Београду; по-

зове митрополита, да дође у вопску кљ иђму, само

ва отдалптига отљ Недобе. Леонтје на онаш по-

зБвљ бео се в узмућо као ђаво у мало воде; но

у то време дође вождљ у Београдљ, и Леонт!е

отправи се сљ нђимђ у едннмљ колама у таборљ

воиске наше кодљ Мораве. Тамо неко време про-

баве; а кудљ су годљ проходили, митрополит, гдб

_возкдљ нје могао чути, народу товорјо в, да бЂжи

куда ко зна. Такођерљ кадљ су вопску нашу и

предкрмлнице наше облазили, при отходу пришапче

митрополитђ у ухо воиводи Вули Иличу, да како

Турцвт преко Мораве пређу, да онђ свов топове,

прахђ и олово у воду потопи, и да бвжи куда ко
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зна. Вождљ врати се кљ Београду ељ митрополи-
Томљ; а турске на неки мести прокраду се чете,
пређу преко Мораве, и попушкад 66 сђ нашима
стражама, ВоПвода Вуле одма онако учини, како
му Леонтје баше пришаптао будљто отљ етране
вожда, и после каже своему началнику, метелећи,
да 6 вождљ и нђму таковузаповђетђ оставјо. Глав-
НЕ началникљ тап видећи авно, што е похити КЉ
Београду одма, да се с ВОЖДОМЉ договори ва из-
4810 митрополитову, колико ће воПеке у Београдљ
послати, како ће непрателђске плећи у нашимљђ
рукама остати. Истина колико в годљ бело гра-
дова и шанаца у насђ, еви су багли напунбни праха

олова, и остале потребнје военив ствари за
много година да се бране; и изљ Београда посла-
но в бљло, а п све водеке наше имале су воену
потребу са собомљ оно годиште задоста. Само у
Београду бБтло в остало нанманђ праха и олова,
што на границљ Н5мачкон вавђкљ имали смо сред-
ство набавити потребу за Београдљ: а воџска, кол
бг бела дошла бранити Београдљ, и она 66: до-
несла сво воену потребу са собомљ. Зато смо
оне далне пограничне шанцове и градове, сљ вое–
нбеиљ стварима бљли накупили, врђ на елучан не
бљр намљ ббгло могуће нБима помоћи га. Главни
началникљ вошеке отђ Мораве доспђ около подне
у Београдљ 21. септ,. 1813. алпш више незастане
ни вожда, ни Леонта, ни колежекогљ совљтника
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Недобе. Они, како су се извћетили, да су неке
чете турске преко Мораве прешле, тако су вдва
дочекали вожда уплашити и превести сљ фами-
момђ и Енићемљ секретаром; у лађу лђали, иу
Земунљ преправили се у саму зору тога дана, када
в почело оевђтати. „Леонтје при самомљ б5гству
успћо в разаслати извђетје вопскамћ, и по народу,
за бЂгетво вождово, бовћи се, да после нрихова
обтетва коп началникљ воПеке наше не бе ползо–
вао се магновенјемђ онбшљ, за устромти се памеђу
себе, п народљ у слободи, безљ вожда наново у
редљ етавити, свов градове и шанцове бранити, и
непрнтелн отечество обдержати. На иствти начинљ
Недоба, на три дана пређе бЂгетва нБихова, пу-
бличнов викао, и даже предсћдатемо магистрата
Београдекогљ г. Николи Делигеортевићу авнон у
очи говорто в „да за кога народљ да гине% за го-
сподство трља четври човека! да в Сербја призната
као собственностђ Турска, и да самљ царђ Алек-
сандерђ хоће, да Турцљг заповђдав и владао Сер-
(омљ.“ Ево овако, што 1809. године, када су
Туршљт до истога мђета, гдђ и сада, доходили до
Мораве; Леонтје и Недоба бвжећи како вадђ, што
онда нтесу могли успљти, то сада, знајоћи ако ВОЖД
остане међу нама, да ћемо мљт свакоџ јнтриги, из-
дал, и силм непрателском преодолђти, како и
пређе — успћли су вожда обећнити, преварити, и
између насљ украстига и превести; а насљ све у

4
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вемло подљ гробну даску закопати: и блаженљ о-
нап, коп нје бато свидђтелђ погибели свое браће!..... 7)

Карађорђе када в земло оставјо, таки се е

горко покало. Но све в бетгло веув. Докђ в у Ка-

рантину Земунскомљ ббто, хотђо в о свомљ трошку
курира цару Александру у Теплицљ главнбш по=

стоп Русеви отправити, но Недоба не согласјо се

да други пође до цара кромђ Леонтта митрополта

и Енића секретара; — а кадђ време КЖарантина

изБтђе, забранЂно буде Карађорђу и свом свити за

границу ићи.

По краткомљ времену вождљ Србекји отправ-

ЛлБнљ буде са чиновнишма своима у Русспо, и

смести се у Хотину у Беесараби.

") Серб. п, п, стр. 84.



У НЊИЋАРИ

Драгутина Хинца

У Новоме Саду може се добити:

Анте Кузманића посланица далматинцима. У Оплету

1861. 42 стр. — Ад новч.
Београда Јов. Црква и држава на 8-ни 45 стр.

У Новом Сада 1861, — 40 вовч.
Бисер и драго камење. Друго изданије на малој

д-ни 96 стр. У Новом Саду 1861. — 20 ковч.
Богослужни начин много користан за слушати св.

мису. У Сплету 1851. — 36 новч.
Димитријевић Спиро Которанин. Полтава, две брата

разбојника и Цигани. На 9-ни 88 стр.
У Загребу 1860. — 70 новч.
Вилем Тел, игрокав у пет чинах. На

3-ни 56 стр. у Загребу 1860. 1 Ф. 10 нов.
Ђурић Д. Радња начела Наполеонова у Београду.

У Београду 1860. — 36 новч.
Драгашевић Ј. Песме. На малој 9-ни 144 стр. У

Земуну 1861. — 70 вовч.
Епеђи:вве, Фте, етпез К, К. ОГПстегв пп оезђегејећ!сћ-

ветђуасћеп Агтее-богрз 11 Феп Јаћгеп 1848—1849. бт.
8. 208 Зебеп џпд 2 Шостарћичеп 5ИџаНоп5 РИпеп.
Зепшп 1861. 2 1.

Етингер Ј. Сриемско-славонско-хрватске дивје жи-
вотиње звери и птице. На 53-ви 268 стр.
У Земуну 1857. 1 Ф. 60 новч.

Жирарден. С. М. Путници у Истоку из „Кеуџе дез
Чех топдез“ од јануара и Фебруара 1261, У Новом
Саду 1861. На 8-ни 70 стр. — 50 новч.

Историја србскот устава. На 8-ни 119
стр. У Новом Џаду 1861. — 80 новч.



Иричевић М. Вианац писамах мириса далматинског

хрватског и словинскога. На б-ви 91 стр.
У Силету 1861. — 60 новч.

Јајчанин, Ф. 6 Исвовећ Карстјан.
У Сплету 1859. — 80 новч.

Јовановић Ј. Источни бисер, На малој
В-ни 114 чтр. У Невом СОзду
1861 –– 60 22

ге Витез Јован. У Новом
Саду 1861. — 60,

Јовановић П. (0 определенто човека.
У Београду 1 ПОЛДИИА

Малетић. Царазвт или вештина себе срећним учи-
нити. Весело позориште по Францускол. На 8-ни 128
зтр. У Новом Саду 1844. — 60 новч.

Маринковић Вук. Јостествена повестница за мла-
деж србеку. На 8-ви 493 стр. У Београљу 1851, 3 едно
са Атлавом 3 Ф. 20 нов.

П.П. Његош. Горски вијенац, исхорическо собитаје.

На вел, б-ви. У Н. Саду 1860. 1 Ф. 25 новч.

Мелисевљевић М. Сарт Данила | етровића Његоша
првог кнеза црногорског. На 8-ви15.
стр. У Београду 1861. _— 24 новч.
Бој Руса и Черкева на граду Гумбу

или Наденије Шалмадово у робство. На 85-—ни 20 страна.
У Београду 1861. — 24 новч.

Мука господина нашега Исукоста и плач матере
његове сложен. У Сплету — 40 новч.

Начин за говорити свети Позарје блажене дивице
Марне. Сплету 1956. — 30 новч.

Новић Ј. Лазаревца в догођаи за времена кнеза
Лазара. П. умношено изданије. На 8-нн 148
стр. У Н. Саду 18560. 1 Фор. —

„ Хајдук Вељко, Васо Чарапић, Јако Катић
па Стансје Главаш. На 8-ни 145 стр.
У Новом Саду 1860. 1 Фор. —

Панчић Ј. Др. Рибе у Сербгји. На
8-ви 170 стр. У Београду. 1 Фор. 30



Пелра Силвија. Тома Морус. Драма у пет чинах.
На 8-ни 60 стр. У Загребу — 50 новч.

Поповић А. Лара лорда Бајрода. На малој
8-ни 72 стр. У Н. Саду 1860. — 40 „

Сто дана. Песме. На малој 8-ви
102 стр. У Н. Сбаду 1860. = 60. ~»

» Србске народне пјесме. Са преводом ческим
а части пољскијем. На 8-ни 218 стр. У
Прагу 1852. — 60 новч.

» __Баур. Лорда Бајрона. На малој
8-ни 67 стр. У Н. Саду 1860. — 40,

» Венус и Адонис. Вилема Шекспара. На 8-ни

69 стр. У Бечу 1861. = 50 новч.
Претрес сврху првенства апостола св

Петра. На 8-ни 36 стр. У Загребу 1850. — 80 ,
Пут крижа исукрстова од дворг пилатова. На малој

д-ни. У Сплету 1858. — 30 новч.
Радичевић Б. Вилхелм Тел. драматична игра. На

8-ни 188 стр. У Бечу 1847. — 50 новч.
Рајковић Ђ. Школа и живот. Чланци за младеж и

народ. На 8-ви 112 стр. У Н. Саду 1860 — 50 новч.
Рачки Фр. Др. Плсмо Словенско. На

вел. д-ни 144 стр. У Загребу 1861. 1 Фор. —

Рељвовић М. Сбатир. Полаг другога издаја прира-
рађено те новим предговором. На 8-ни 1:4 стр.
У Осијеку 1857. — 70 новз.

Смрт Агдул-Мепџида. Последњи дан турском
царству. Превод с француског. На великој 8-ни
81 стр. У Новом баду 1861. — =,

Споменици србски од 1395—1428,
то јест писма плсана од републике
дубровачке. У Београду 1858. 1 Ф. 75 новч.

Стојков М. Начин лечидбе болести.
У Тријесту 1861. — 20 новч.

Страка Ј. Гроф Радецки ". кр. фелдмаршал за
време његове 64-годишње службе. На 8-ви 151 стр.

У Новом Саду 1854. 1 Фор. —



Франклин Б. Пут к богатству или
начин Б6зко се можемо сбогатити, На
42-ни 48 стр. У Загребу 1848. —- 21 новч.

Чоке. А. Пракључења у очи нове године.
У Београду 1852. — 80 нов.

= Описаније палестине. У
Београду 1851. — 80. ,

5 Милионер. У Београду 1851. — 30...

Ботић Л. Бједна Мара.  Истеричка приповјест из
народног живота у Далмацији из друге половице
шестиаестог вјека. На 8-ни 92 стр. У
Загребу 1861. — 50 новч.

Вувадиневић Е. Обрзна православија.
На 8-ни 54 стр. У Н. Саду — 40 ,„

Горјановић Ј. Песме по псалмови Давидови. Нз мал.
8-ни 556 стр. У Н. Саду 1861. 1 ». 50 новч.

Кратко упутство за србске народне
учитеље. Друго поправљено издање. На
8д-ви 136 стр. У Новом Саду — 60 новч.

Ненадовић Л. П. Дојчиновић Вовн,
Спјев у 6 песама. На 12-ни 84 стр.
У Земуну 18861. — 60 новч.

Огњеслав Утјешеновић- Острожинска.
Недељко, народне пјесме јуначке. На 8-ви

151 стр. У Бечу. 1 2. 25 нов.
Рачки Ф. Др. Одломци из државнога

права хрватскога за народне династине.
На 85-нви 162 стр. — 90 новч,

Говор Антуна Стојановића, саступнека
народа из жупанаје вировитичке, трговишта
Вировитице. На малој 8-и 20 страна.
У Загребу 1861. — 10

Југославенске тежне. На 85-ви 28
стр. У Земуву 1961. = 20 -,

Кампелик Кирил Др. Згау Какопцзка а
јећо Ђидопспоз!. На 8-нн 268 страна. У Е
Кралови 18560. 1 Ф. 50 новч.



Курелац Франц. Рецимо Коју. На
б-ни 160 стр. Карловац 1860. — 75 новч.

Павловић Стефан. Живот Александра
Великог цара Македонског од Квинта Курциа
Рута. З-ћи део. На 8-ни 200 страна.
У Бечу 1861.

Сочиненија Соломонова и Сирахова,
преведена Платоном Атанацковићем еписеЕ.
бачвим. На 8-ни 830 стр. У Бечу 1857. 1. —

Споменак. Изворне песме од Светолика
Лазаревића. На малој 5-ни 88 стр. У Новом

1 Ф. —

Саду 1860. — 50 новч.
зрапу Егап2. Хешеско-сезк! З1ТоутаК.

На мал ј З-ни 106 стр. У Прагу 1861. — 60 ,„
Медаковић В. М. Живот и обичаи Црногораца. На

великој 8-ни. У Новом Саду 19860. 1 Ф. 25 новч.



 


